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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-Treene am  
12. Juli 2018 in. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl, Ostenfeld 
2. Bürgermeisterin Silke Clausen, Arlewatt 
3. Bürgermeisterin Maren Fürst, Drage 
4. Stellv. Amtsausschussmitglied Malte Kruse, E-S-Koog  (für Ute Clausen) 
5. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen, Fresendelf 
6. Bürgermeister Ralf Jacobsen, Hattstedt 
7. Amtsausschussmitglied Karl-Heinz Hansen, Hattstedt 
8. Amtsausschussmitglied Werner Meyer, Hattstedt 
9. Stellv. Amtsausschussmitglied Tanja Paulsen, Hattstedtrmarsch (für Solvei Domeyer) 
10. Stellv. Amtsausschussmitglied Finn Carstensen, Horstedt  (für Michael Hansen) 
11. Bürgermeister Ulrich Kinner, Hude 
12. Bürgermeister Detlef Honnens, Koldenbüttel 
13. Bürgermeisterin Telse Jacobsen, Mildstedt 
14. Amtsausschussmitglied Truels Reichardt, Mildstedt 
15. Amtsausschussmitglied Gerda Sell, Mildstedt 
16. Amtsausschussmitglied Rolf Riebesell, Mildstedt 
17. Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse, Nordstrand 
18. Amtsausschussmitglied Werner Peter Paulsen, Nordstrand 
19. Amtsausschussmitglied Thorsten Wilcke, Nordstrand 
20. Bürgermeister Hans-Joachim Müller, Oldersbek 
21. Stellv. Amtsausschussmitglied Thomas Thiesen, Olderup (für Thomas Carstensen) 
22. Amtsausschussmitglied Yvonne Roloff, Ostenfeld 
23. Bürgermeister Holger Schefer, Ramstedt 
24. Bürgermeister Henning Weitze, Rantrum 
25. Amtsausschussmitglied Bea Rohde, Rantrum 
26. Bürgermeister Hartmut Jensen, Schwabstedt 
27. Amtsausschussmitglied Eike Hansen, Schwabstedt 
28. Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz, Seeth 
29. Bürgermeister Tewes Vogelsang, Süderhöft 
30. Bürgermeister Karl-Jochen Maas, Südermarsch 
31. Bürgermeisterin Angela Feddersen, Simonsberg 
32. Bürgermeister Holger Suckow, Uelvesbüll 
33. Bürgermeisterin Jutta Rese, Winnert 
34. Bürgermeister Hans-Werner Petersen, Wisch 
35. Bürgermeisterin Barbara Thomsen, Wittbek 
36. Bürgermeister Johann Sievers, Witzwort 
37. Amtsausschussmitglied Gabriele Lönne, Witzwort 
38. Bürgermeister Jürg Petersen, Wobbenbüll 
 
Außerdem sind anwesend: 
Jens Christian, Ehrenamtsvorsteher 
Christiane Möller-von Lübcke, Bürgermeisterin Friedrichstadt 
Christian Höhn, Amtsvorsteher Amt Usedom-Nord 
Bernd Meyer, stellv. LVB Amt Usedom-Nord 
Siegfried Krause, ehemaliger LVB Amt Usedom-Nord 
Tim Petersen, Amtswehrführer 
Femke Postel, Personalrat 
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Kirsten Schöttler-Martin, Gleichstellungsbeauftragte 
Frank Feddersen, stellv. LVB 
LVB Stefan Bohlen 
LVB Claus Röhe als Schriftführer 
Ca. 50 Zuhörer einschl. zu verabschiedender Amtsausschussmitglieder 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Amtsvorsteherin 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes des Amtsausschusses 
3. Wahl der Amtsvorsteherin / des Amtsvorstehers unter der Leitung des ältesten Mitglie-

des 
4. Ernennung und Vereidigung der Amtsvorsteherin / des Amtsvorstehers 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Amtsvorsteherin / Amtsvorstehers 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
7. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
8. Benennung von weiteren Mitgliedern und deren Vertreter für die Verbandsversammlung 

des Zweckverbandes Beltringharder Koog 
9. Benennung von weiteren Mitgliedern und deren Vertreter für die Verbandsversammlung 

des Breitband-Zweckverbandes Südliches NF 
10. Benennung von weiteren Mitgliedern und deren Vertreter für die Lenkungsgruppe des 

Breitband-Zweckverbandes Südliches NF 
11. Benennung von 3 Vorstandsmitglieder für den Wasserverband Treene 
12. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Gesellschafterversamm-

lung ETS 
13. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die BürgerBreitbandNetzge-

sellschaft Verwaltungs-GmbH 
14. Benennung eines Ausschussmitgliedes und dessen Vertreter wegen der Umsetzung der 

Wasserrahmenrichtlinie 
15. Benennung eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Verwaltungsrat des Kom-

munalunternehmens "IT-Verbund Schleswig-Holstein" 
16. Einwohnerfragestunde 
17. Feststellung der Niederschrift über die 24. Sitzung am 3.5.2018 
18. Bericht der Amtsvorsteherin / des Amtsvorstehers 
19. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
20. Beteiligung an dem landesweiten Projekt gegen Katzenelend 
21. Verabschiedung der ausgeschiedenen Amtsausschussmitglieder 
 
Nicht öffentlich 
22. Personal- und Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Amtsvorsteherin       
 
Die bisherige Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl eröffnet die Sitzung des Amtsausschuss des 
Amtes Nordsee-Treene. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die zahlreichen Gäste, 
recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die 
Tagesordnung werden nicht erhoben. Der Amtsausschuss Amt Nordsee-Treene ist be-
schlussfähig. 
Amtsvorsteherin gratuliert allen zur Wahl und wünscht sich eine gute und vertrauensvolle 
Zusammenarbeit in der kommenden Legislaturperiode. 
 
Durch Erheben von den Plätzen wird dem verstorbenen stellv. AWF Hans-Detlef Norden 
gedacht. Eva-Maria Kühl würdigt seine Verdienste. 
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2. Feststellung des ältesten Mitgliedes des Amtsausschusses       
 
Als ältestes Mitglied wird Jürg Petersen festgestellt. 
 
 
3. Wahl der Amtsvorsteherin / des Amtsvorstehers unter der Leitung des ältesten 
Mitgliedes       
 
Jürg Petersen bittet um Vorschläge. Aus dem Amtsausschuss wird Eva-Maria Kühl vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Eva-Maria Kühl wird einstimmig zur Amtsvorsteherin gewählt. Sie nimmt die Wahl an und 
dankt für das Vertrauen 
 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Amtsvorsteherin / des Amtsvorstehers       
 
Jürg Petersen ernennt Eva-Maria Kühl zur Amtsvorsteherin und händigt ihr die Ernennungs-
urkunde aus. Eva-Maria Kühl leistet den Beamteneid. 
 
 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Amtsvorsteherin / Amtsvorstehers       
 
Amtsvorsteherin Kühl bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Holger Suckow vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Holger Suckow wird einstimmig zum 1. stellvertretenden Amtsvorsteher gewählt. Er nimmt 
die Wahl an. 
 
Amtsvorsteherin Kühl bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Werner Peter Paulsen 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Werner Peter Paulsen wird einstimmig bei 4 Stimmen Enthaltung zum 2. stellvertretenden 
Amtsvorsteher gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Amtsvorsteherin Kühl ernennt Holger Suckow zum 1. stellvertretenden Amtsvorsteher und 
händigt ihr/ihm die Ernennungsurkunde aus. Holger Suckow leistet den Beamteneid. 
 
Amtsvorsteherin Kühl ernennt Werner Peter Paulsen zum 2. stellvertretenden Amtsvorsteher 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Werner Peter Paulsen leistet den Beamteneid. 
 
Der Amtsvorsteher des Amtes Usedom-Nord, Christian Höhn, bedankt sich für die Einla-
dung und überbringt die Grüße des Amtes und gratuliert den Gewählten. Er wünscht eine 
weitere harmonische Zusammenarbeit zwischen den Ämtern. 
Er bedankt insbesondere bei der Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl die gute Zusammenarbeit 
und überreicht stellvertretend Blumensträuße. 
 
 
7. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Haupt- und Finanzausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Eva-Maria Kühl als Vorsitzende 
Telse Jacobsen als Stellvertreterin 
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Silke Clausen, Maren Fürst, Ralf Jacobsen, Solvei Domeyer, Michael Hansen, Detlef 
Honnens, Rolf Riebesell, Werner Peter Paulsen, Thomas Carstensen, Holger Schefer, 
Henning Weitze, Hartmut Jensen, Jutta Rese, Johann Sievers, Jürg Petersen 

 
b) Feuerwehrausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Karl-Heinz Hansen als Vorsitzender 
Hans-Peter Lorenzen als Stellvertreter 
Detlef Honnens, Eva-Maria Kühl, Ernst-Wilhelm Schulz, Angela Feddersen 

 
c) Prüfungsausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Ute Clausen  als Vorsitzende 
Karl-Jochen Maas als Stellvertreter 
Silke Clausen, Ralf Jacobsen, Hartmut Jensen 

 
 
8. Benennung von weiteren Mitgliedern und deren Vertreter für die Verbandsver-
sammlung des Zweckverbandes Beltringharder Koog       
 
Für die Verbandsversammlung sind nur die Gemeinden aus den Bereichen Hattstedt und 
Nordstrand vorschlagsberechtigt. 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 

Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl Vertreter: Holger Suckow 
Ute Clausen, Elisabeth-Sophien-Koog Vertreter: Malte Kruse 
Solvei Domeyer, Hattstedtermarsch Vertreter: Jürg Petersen 
Ruth Hartwig-Kruse, Nordstrand Vertreter: Thorsten Wilcke 

 
 
9. Benennung von weiteren Mitgliedern und deren Vertreter für die Verbandsver-
sammlung des Breitband-Zweckverbandes Südliches NF    
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden 

Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl Vertreter: Holger Suckow 
Bürgermeister Detlef Honnens Vertreter: Johann Sievers 
Bürgermeisterin Jutta Rese  Vertreter: Werner Peter Paulsen 

 
 
10. Benennung von weiteren Mitgliedern und deren Vertreter für die Lenkungs-
gruppe des Breitband-Zweckverbandes Südliches NF       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden  
 LVB Stefan Bohlen 
 Sandra Rohde 
 
 
11. Benennung von 3 Vorstandsmitglieder für den Wasserverband Treene       
 
Für den Vorstand des Wasserverbandes Treene sind nur die Mitgliedsgemeinden aus den 
Bereichen Hattstedt, Nordstrand und Treene vorschlagsberechtigt. 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
 Bereich Hattstedt:  Rolf Stechmann 
 Bereich Nordstrand:  Werner-Peter Paulsen 
 Bereich Treene:  Johannes H. Jürgensen 
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Für den Vorstand des Wasserverbandes Norderdithmarschen haben sich die Mitglieds-
gemeinden Drage, Friedrichstadt, Koldenbüttel und Seeth auf Bürgermeister Ernst-Wilhelm 
Schulz geeinigt. Er wird einstimmig gewählt. 
 
 
12. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Gesellschafter-
versammlung ETS       
 
Der Amtsausschuss benennt einstimmig Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl als Vertreter und 
Bürgermeisterin Christiane Möller-von Lübcke als Stellvertreterin. 
 
 
13. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die BürgerBreit-
bandNetzgesellschaft Verwaltungs-GmbH       
 
Der Amtsausschuss benennt für die Verwaltungs-GmbH einstimmig Amtsvorsteherin Eva-
Maria Kühl als Vertreterin und Holger Suckow als Stellvertreter. 
 
Für die BürgerBreitbandNetzgesellschaft GmbH & Co KG benennt der Amtsausschuss ein-
stimmig Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl als Vertreterin und Holger Suckow als Stellvertre-
ter. 
 
 
14. Benennung eines Ausschussmitgliedes und dessen Vertreter wegen der Um-
setzung der Wasserrahmenrichtlinie       
 
Hier geht es um Bereich Husumer Mühlenau / Eiderstedt. Vorgeschlagen und einstimmig 
benannt werden: 

Ausschussmitglied Jens Saxen, Uelvesbüll 
Vertreter   Truels Reichardt, Mildstedt 

 
Für den Vorstand des Gemeindetages sollen einstimmig  

Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl 
Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse 
LVB Stefan Bohlen 

vorgeschlagen werden. 
 
Die Mitglieder des Nationalpark-Kuratoriums werden vom Vorstand des Kreisverbandes des 
Gemeindetages vorgeschlagen. 
 
 
15. Benennung eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Verwaltungsrat 

des Kommunalunternehmens "IT-Verbund Schleswig-Holstein" 
 
Der Amtsausschuss benennt einstimmig LVB Stefan Bohlen als Mitglied im Verwaltungsrat 
und Frank Feddersen als Stellvertreter. 
 
 
16. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
17. Feststellung der Niederschrift über die 24. Sitzung am 3.5.2018       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
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18. Bericht der Amtsvorsteherin       
 
Amtsvorsteherin Kühl und LVB Röhe berichten über folgende Angelegenheiten: 
• Sicherheitsseminar Kinderspielplätze – das Seminar soll am 21.11.2018 für alle Bür-

germeisterInnen und für die Gemeindearbeiter stattfinden. Von Seiten des Amtsaus-
schusses bestehen keine Bedenken. 

• Keine Bankabrufe – es wird darauf hingewiesen, dass von Seiten der BürgermeisterIn-
nen keine Bankabrufe unterzeichnet werden. 

• Volkstrauertags-Flyer – die einzelnen Termine sollten überprüft und Änderungen mit-
geteilt werden. 

• Jubiläum Wasserverband Treene – die Geschenke der Mitgliedsgemeinden sollten 
noch angewiesen werden. 

• Altpapiercontainer - der Container für die sichere Entsorgung von Altakten wird vom 
16. bis 20.7.2018 beim Amt stehen. 

 
Amtswehrführer Tim Petersen gratuliert Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl und alle Gewähl-
ten recht herzlich.  
Außerdem teilt er mit, dass die Neuwahl des Amtswehrführers und seiner Stellvertreter am 
13.11.2018 stattfinden soll.  
Er weist darauf hin, dass für die BürgermeisterInnen Seminare hinsichtlich der Aufgaben in 
Richtung Feuerwehr angeboten werden. 
 
Detlef Honnens berichtet über die Entwicklungen beim Breitband-Zweckverband Südli-
ches NF. Danach ist der Betreiber die net services, Flensburg. Diese plant den Vermark-
tungsbeginn am 1.10.2018 im Bereich der Gemeinden der „weißen Flecken“. 
Am 25.7.2018, 15.00 Uhr findet die konstituierende Sitzung des Zweckverbandes im Kirch-
spielskrug in Mildstedt statt. 
 
Karen Hansen berichtet über die Entwicklungen bei der BBNG. Die Vermarktungen in den 
Gemeinden Hattstedt, Wobbenbüll sowie Oldersbek und Ostenfeld laufen sehr gut. 
Außerdem berichtet sie über die Anbindung an die B 5 im Bereich Horstedt. Hier weist sie 
darauf hin, dass diese Maßnahme für die Region besonders wichtig ist. 
Vom Partnerkreis Hajnowka überbringt sie herzliche Grüße und berichtet über den Besuch 
vom 20. bis 25.6.2018. Es waren wieder tolle Eindrücke. Zuvor war die Gemeinschaftsschule 
Nordstrand bereits zu einem Besuch in Hajnowka zum Thema „Flüchtlingsbewegungen“. 
 
 
19. Anfragen aus dem Amtsausschuss       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
20. Beteiligung an dem landesweiten Projekt gegen Katzenelend 
 
LVB Röhe erläutert die bisherige Verfahrensweise, die nicht unerhebliche Einsparungen im 
Bereich der Fundkatzen zur Folge hatte. Es wird vorgeschlagen, weiterhin am landesweiten 
Projekt teilzunehmen und die anteilige Finanzierung zu übernehmen. 
 
Der Amtsausschuss beschließt einstimmig, sich am Projekt zu beteiligen. 
 
 
 
21. Verabschiedung der ausgeschiedenen Amtsausschussmitglieder       
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl verabschiedet im Einzelnen die ausgeschiedenen Amts-
ausschussmitglieder.  
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Sie erläutert, dass  
Bürgermeister Hans-Hermann Paulsen, Drage    10 Jahre 
Bürgermeister Eggert Vogt, Friedrichstadt       5 Jahre 
Bürgermeister Ralf Heßmann, Hattstedt     15 Jahre 
Amtsausschussmitglied Christel Schmidt, Hattstedt     5 Jahre 
Bürgermeister Jan Ingwersen, Hattstedtermarsch      5 Jahre 
Bürgermeisterin Karen Hansen, Horstedt     10 Jahre 
Bürgermeister Frank Schäfer, Hude      10 Jahre 
Bürgermeister Bernd Heiber, Mildstedt     10 Jahre 
Amtsausschussmitglied Horst-Werner Kühl, Mildstedt     5 Jahre 
Amtsausschussmitglied Karla Bruns, Nordstrand ,      5 Jahre 
Amtsausschussmitglied Michael Brauer, Nordstrand,    15 Jahre 
Amtsausschussmitglied Willy Rohde, Ostenfeld    10 Jahre 
Bürgermeister Horst Feddersen, Rantrum     20 Jahre 
Amtsausschussmitglied Walter Carstens, Rantrum      2 Jahre 
Bürgermeister Jürgen Meyer, Schwabstedt       5 Jahre 
Amtsausschussmitglied Thies Hansen, Schwabstedt,      5 Jahre 
Bürgermeister Peter Dirks, Seeth      17 Jahre 
Bürgermeisterin Christel Zumach, Uelvesbüll    10 Jahre 
Bürgermeister Johannes H. Jürgensen, Wittbek      7 Jahre 
Bürgermeister Willi Berendt, Witzwort     32 Jahre 
Bürgermeister Reinhold Schaer, Wobbenbüll    10 Jahre 
 
zum Wohle des Amtes bzw. der bisherigen Ämter tätig waren. Sie würdigt die Verdienste 
jedes Einzelnen und überreicht jedem ein Geschenk. Außerdem wird eingeladen zu einer 
gemeinsamen Abschiedstour auf der Eider am 26.8.2018, 10.00 – 15.15 Uhr.  
Den nicht Anwesenden wird das Präsent bzw. die Einladung nachgereicht. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird einstimmig ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sit-
zungsraum. 
 
Nicht öffentlich 
 
22. Personal- und Grundstücksangelegenheiten 
 
….. 
 
 
Gleichstellungsbeauftragte Kirsten Schöttler-Martin gratuliert allen Gewählten und wünscht 
sich weiterhin eine gute Zusammenarbeit mit dem Haupt- und Ehrenamt. 
 
 
Amtsvorsteherin Kühl stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Beschlüsse, so-
weit möglich, bekannt. 
 
Amtsvorsteherin Kühl bedankt sich bei allen für die harmonische Mitarbeit. Sie schließt die 
Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-Treene. 
 
 
 
 
Amtsvorsteherin    Schriftführer 


